

一个维修工的“工匠”情怀

——记南闸镇新太村车辆维修者骆永宝

杨玉莲 赵寿金

他是一名普普通通的车辆维修工,21年来,不仅带出了9名徒弟出师创业,还将2名残疾人留在店铺就业;多年来,他为近千名困难人群免费修车。他就是南闸镇新太村卢庄组车辆维修工骆永宝。

今年41岁的骆永宝,1997年在南闸镇新河头街道开设了农村通用小型三轮车、马自达、电动车等车辆维修店。他店内每天维修的车辆达100余辆。维修时,骆永宝总是一个部件接一个部件地研究、检查,直到弄懂所修部件存在的问题,寻找解决办法才肯罢休;闲暇时,骆永宝认真研读维修方面的书籍,提高自身的维修技术水平,练就了让车辆“起死回生”的硬功夫。

“小骆的最大优点就是肯钻研,能吃苦,真正的随叫随到,对待客户一心一意。”

正在修车的马玉贤说。在骆永宝心中,工匠精神就是爱岗敬业。他说:“一个人只有热爱他所在的岗位与所从事的职业,去钻研、去进步,才有可能出成绩,这是用金钱难以衡量的。”

有一天突下大雨,雷电交加,一位去白马湖钓鱼的周先生电动车发生了故障,便急忙打电话给骆永宝,请求来人修理。不一会,骆永宝冒雨赶来,还带着雨伞和雨衣给周先生。经过半个小时的抢修,周先生的电动车终于恢复正常。

腿部残疾的韩国宝,是宝应县山阳镇人,一次,他搭客用的三轮车在路上,便送到骆永宝的店内维修。当时,经济困难的韩国宝问骆永宝是否能收留他做学徒,不要工资,只管一日三餐就行。骆永宝听到韩国宝

的话后,触动很大。他当即说:“只要你愿意在我这里当学徒,我不但供你吃饭还要开你工资。”在骆永宝手把手的教导下,韩国宝走上了就业路。曾有人问骆永宝:“你怎么收留残疾人做徒弟?”骆永宝笑着说:“我名叫永宝,他名叫国宝,我们是兄弟啊!能不帮吗?”后来,骆永宝又帮助了该镇新太村残疾青年王文强就业,两人每月工资1500至2000元不等。

该镇柏庄村一位姓范的老人,儿子去世后家庭经济十分困难,老人多年骑着一辆电瓶车,每次发生故障,骆永宝都是免费维修。该镇戴湾村良圩组一位卖菜的老人经常到骆永宝的店内修车,而骆永宝对她一直免费,并说“你们老人这样辛苦也不容易”。21年来,骆永宝为经济困难的弱势群体免费修

的车近千辆次,赢得了众多村民的称赞。“现在条件这么好,你长年累月,风雨不辍这么苦干嘛?”有村民问他。

骆永宝说:“我之所以坚守岗位,是因为车辆维修行业关系到千家万户的安全和出行,必须有人守护在这个岗位上。我当初选择这一职业时,就承诺要为群众修好平安健康车。如今,我要做的就是将自己要做的事坚持下去,不忘初心,努力成为本行业的带头人,为更多的客户服务好,将这种‘工匠精神’传承下去,把最好的服务和爱心带给广大村民。”

新风赞



日前,杭州外卖哥的一则短信牵动了大家的心。凌晨四点多,杭州萧山区,外卖哥老闵尝试多种方式依然无法联系到客户,他只好把外卖放在客户门口,然后冒着大雨推着没电的电瓶车步行将近六公里回家。一趟送餐,来回二十几里路,又冷又累还没有顺利完成,老闵内心十分难受,就给客户发了一条短信,说明了相关情况,同时也表示自己想要离开这个行业。

如果故事只发生到这里,这则新闻兴许不会有那么广的传播范围,也不会触动那么多的泪眼。外卖哥老闵后来收到客户短信,才知道她是一位25岁的做淘宝女装的姑娘,当晚她忙了将近一个通宵,点完餐由于实在太困所以就睡着了,因为手机静音没有听到电话。

成年人的生活里没有“容易”二字。外卖哥老闵凌晨四点还在冒雨送餐,淘宝姑娘需要通宵修图。这个故事能够抓住我们,是因为在他们身上看到了我们自己的影子。我们或许没有看过凌晨四点的城市,我们或许不需要通宵工作,但我们对于汹涌的人群、拥挤的地铁、生活的不易,都有切身的体会。这个故事牵动人心、感人落泪的地方更在于:纵然如此不易,他们仍然选择勇敢面对生活且理解善待他人。

外卖哥老闵在遭受委屈和不知情的情况下给客户发短信,字里行间虽然表达了失落悲观,但依然会说一声谢谢并祝福客户好好用餐。淘宝姑娘非常理解外卖哥的不容易,表示要用支付宝补偿他的损失,同时还把这个事情反馈给外卖平台。生活虽然不易,工作虽然辛苦,但这样一句谢谢和一份理解,却足以驱赶一身的疲惫和满腔的委屈,给人以坚持下去的理由和勇敢前进的动力。

站在更宽广的视域,这件事折射的不仅是普通大众的工作状态,更是他们的心理诉求。人生不如意事常八九,生活酸甜苦辣俱全,对于这些人我们并不陌生,有的人光是活着,就已经竭尽全力,所以我们愿意看到苍生俱饱暖,愿意看到每一个人都被社会温柔以待。站在更宽广的视域,这件事情的启示意义在于:生活于每一个人并不容易,但请你足够相信,这个世界,其实还有千百双眼睛关注着你,还有千万颗心想要温暖你,还有人偷偷爱着你。

相信人间的温情。“冰花男孩”王福满的照片最近刷屏了很多人的朋友圈,事情发生不久,云南省昭通市青基会和一些社会力量就组建相关平台捐赠捐助。高静和金琳都是都江堰市两名交通辅警,寒冬中她们收到两杯陌生人买的热腾腾的奶茶。订单上写着:“送给两个寒风中的交警姐姐,一定要热!一定要热!”网友“我是暗器啊”发了一条微博,字里行间透露着轻生的念头。后来几千个微博网友都在用各种方式安慰这个女孩。这些都让我们相信世间自有温情在,它可以是点滴捐赠,可以是一杯奶茶,也可以是一句安慰,它是这个世界真正的美好,是我们生活下去的动力。

相信奋斗的价值。“大眼睛”姑娘苏明娟曾经是一个贫困农村的普通女孩,她毕业之后进入银行工作,后来又当选兼职共青团安徽省副书记,她的奋斗改变了自己的人生命运。杭州外卖哥老闵辛苦工作,每月收入七八千元,除了自己的必要生活开支外,其余的钱都寄回老家,他的奋斗支撑着一家人的明天。在天寒地冻的清晨4点,一名环卫工人在铲除道路积雪冰冻后,用双手紧紧握住路边冒着热气的管道,以此来为自己早已冻僵的双手取暖,他的奋斗让整座城市保持整洁通畅。我们或许不是创造时势、改变世界的英雄,我们的工作或许微不足道,但我们的奋斗,对于自己、家人和这个社会都有不可或缺的价值,也正是无数个你我的奋斗推进了历史的进程。

相信平凡的幸福。出租车司机因患有糖尿病,突然把车停在路边,跟乘客说明情况后,就急忙翻出个干面包狼吞虎咽起来,姑娘从旁边小报亭买了一瓶水递给他,他眼睛里有东西在闪闪发亮,陌生人的水瓶水是平凡的幸福。南昌地铁里,一位疲惫的爸爸趴在幼小女儿身上酣睡,小女孩则像母亲一样搂着熟睡的爸爸,并不时抚摸着他,身边家人的一个拥抱也是平凡的幸福。上海地铁站,43岁的油漆工老葛,每周总有两三天时间会在晚上来到这个地铁站“蹭网”跟家人视频,遥远家人的一次视频也是平凡的幸福。我们的人生或许平凡,但总有那么一个瞬间,在平常的日子里,我们会和幸福不期而遇,它或许微不足道,不过是一瓶水、一个拥抱、一次视频,但正是这不经意的甜美邂逅,汇聚了强大的正能量,既温暖了我们的身心,也指引了前进的方向。

生活以痛吻我,我愿报之以歌。生活虽有不易,但他们选择相信人间的温情、奋斗的价值和平凡的幸福,为此他们一个一个个活得无比坚强。对于我们,我们可以投之以关切的目光,更应践之以实际的行动,打破不同群体间的信息壁垒,优化扶危济困机制,汇聚社会救济力量,让更多的不易被发现被理解,让更多的身心被帮扶被温暖。



春节期间,我区大街小巷人气爆棚,到处充满欢声笑语,年味浓厚。图为上坂二街新春的热闹场景。 李正林 摄

宽容之心 胜良药

鲁庸兴

一日,寒山禅师问拾得禅师:“世上有人谤我、欺我、辱我、轻我、贱我、骗我,如何处置?”拾得禅师答道:“只要忍他、让他、避他、由他、耐他、敬他,不要理他,再过几年你且看他。”这则对话突出了“宽容”二字。

我认识一位老者,虽已耄耋之年,仍身体硬朗、神采奕奕,每天早晨到公园打太极拳。有人请教他健康长寿的秘诀,他只说了一句话:“我没有仇人!”的确,他从不与人结怨,平日常总是乐呵呵地与人打招呼,即使有人做了伤害他的事,他也从不耿耿于怀,而是一笑了之。故而,谁都能和他合得来。

俗语有“宰相肚里能撑船”之说。在日常生活中,同事朋友间难免有矛盾,有争执,家庭中夫妻诤骂,兄弟闹墙,婆媳失和等也不鲜见。如果事后大家平心对待和互相理解,或者事前能多一分宽容,多一分忍让,这类不愉快的事情是不会经常发生或者本身就可以避免。反之,非但抚平了心中的伤痕,而且只能将受害者捆绑在无休止的“争吵战车”上。

蔺相如礼让廉颇是宽容,鲍子牙不计前嫌举荐孙叔敖是宽容,诸葛亮七擒七纵孟获更是宽容。宽容是一种伟大的选择,以人心去打动人心,能化腐朽为神奇,化干戈为玉帛。它看似软弱,却蕴含着以柔克刚的坚韧;看似退缩,却在无形中提升了自己的人格魅力。俗话说得好:“得饶人处且饶人。”忍一时风平浪静,退一步海阔天空,心放宽了,眼界自然就宽了。学会宽容,就会消除冲突和矛盾,友好待人,宽待别人,自己便会拥有友谊和幸福。

人生并非一帆风顺,总会有坎坷,朋友间的误会,同事间的纠葛,邻里间的纷争,夫妻间的争吵,这样的矛盾无处不在;被人误解、吃亏、受委屈之类不愉快的经历,我们也常有。如果我们为了这些琐碎小事整天耿耿于怀,为了一些蝇头小利斤斤计较,就会徒添痛苦,刺伤感情,陷入泥潭,让生活暗淡无光;反之,如果我们懂得宽容生活、宽容别人,那我们就驱散心头的阴云,融化眉宇间的愁苦,生活充满阳光,情趣盎然。

纵观世间健康长寿之人,情况各异:有的吃素,有的喜荤;有的高学历,有的低文化;有的好动,有的好静……但他们往往有一个共同点,那就是胸怀宽广。

《现代汉语词典》对“宽容”一词的解释是:“宽大有气量,不计较或追究。有位心理学家曾说:‘人类要开拓健康之坦途,首先要学会宽容。’”人生在世,不管多么富有,多么有权势,总有不顺心之事。当人内心矛盾冲突或情绪危机难以解除时,容易导致机体分泌功能失调,造成血压升高、心跳加快、消化液分泌减少等,还伴有头晕、多梦失眠、倦怠无力、情绪烦躁等症。这些心理与生理异常相互影响,形成恶性循环,可诱发疾病的发生。

现代医学早已证明,人的情绪与健康有着密切联系。《黄帝内经》中说:“悲哀忧则心动,心动则五脏六腑皆摇。”这就是说,当身心受到刺激后,五脏六腑都会受到影响,免疫力就会下降,疾病就会乘虚而入,机体的衰老就会加速。从保健养生角度来看,人的健康包括身、心两方面,一个人心态好,宽容,是机体和精神的最佳保健方法。现代医学在治疗疾病的过程中,不仅采用药物治疗、手术治疗的方法,也越来越重视心理治疗的作用,保持宽容的心态就是一种很好的心理治疗方法。

一位哲学家回答学生“如何摆脱烦恼”提问时,只说了两个字:“宽容”。一位名人说过:“当你陷入困境或被疾病折磨时,应悟出一个道理,与其在烦恼中身心俱伤,不如在宽容中享受海阔天空。”

宽容是中华民族传统美德的重要组成部分,是大教育家孔子提倡的“温良恭俭让”的现代诠释。宽容,对己都可成为一种无须投资便可获得的“精神补品”。

宠辱不惊,看庭前花开花落;去留无意,任天上云卷云舒。宽容是一朵鲜花,艳丽夺目,给生活带来温馨;宽容是一场春雨,温柔祥和,给生命带来激情;宽容是人生的美德,宛如你床前的那轮明月,照亮自己,更让人间充满真情。宽容是一种风度,一种境界,一种魅力,是一种宝贵的精神财富,也是健康长寿之妙方良药。让我们学会用一颗宽容的心去对待他人,与快乐相伴,与幸福同行。



“不想出去了,父母年纪大了,孩子也不小了,现在家乡企业待遇也挺好,家门口上班父母安心,老婆孩子放心,守着家日子过得才舒心。”正月初七上午,34岁的返乡务工人员刘青通过区人社局举办的“春风行动”专场招聘会,初步与康乃馨织造有限公司达成就业意向。 据悉,我区仅“春风行动”一场招聘会,就有35家重点企业提供岗位1500多个,近2000人进场求职,现场达成用工意向530余人。 高兵 刘蕾 摄



为蚂蚁引路

焦耳

亿万富豪丹尼尔在散步时,发现一个小男孩蹲在路边,手里拿着一根草茎在地上摆动着。丹尼尔好奇地俯下身子,抚摸着小男孩的头问:“小朋友,你在干什么呢?”

小男孩头也不抬地回答:“我在为一只蚂蚁引路。”

丹尼尔听了,忍不住不禁地笑道:“一只蚂蚁需要你引什么路?”

小男孩认真地回答:“这只蚂蚁和同伴走散了,正惊慌失措地四处寻找它的同伴,我要把它引到它们的队伍中去,这样它才有生存下去的机会。”

丹尼尔这才仔细地看到,原来小男孩在用草茎将一只走散的蚂蚁慢慢地引到蚁群中去。在小男孩的努力下,那只走散的蚂蚁终于被小男孩引到了那些蚂蚁群中。见到了同伴,那只走散的蚂蚁立刻欢快地和大家碰着触角,显得十分亲热和兴奋。

丹尼尔不禁对小男孩这种心地善良的做法很是欣赏,他说:“谢谢你,为那只走散的蚂蚁找到了同伴,也找到了生存下去的机会。”

小男孩这才抬起头来望着丹尼尔,他眨着一双聪慧的眼睛,露出甜美的笑容。看着这纤尘不染的笑容,丹尼尔心里荡起层层涟漪……

离开小男孩,丹尼尔一路上不住地自言自语:“为一只蚂蚁引路,真的很有趣、很有创意。”

丹尼尔是美国得克萨斯州一家大型连锁超市的大老板。他乐善好施,常常慷慨解囊,扶危济困,被人称为“大善人”。偶尔一次在路边看到一个小男孩为一只小蚂蚁引路,给了丹尼尔心灵带来很大的震动。他想,给那些迷失方向的蚂蚁引上一条路,使那些走失的蚂蚁不再迷惘、惊慌,真的是一种聪明的做法。行善,从某种意义上讲,也是这个道理。

一天,丹尼尔刚走到公司门口,忽然被一个叫苏珊的中年妇女挡住了去路。苏珊带着一个七、八岁的小女孩,一把鼻涕,一把眼泪地向丹尼尔泣诉:“丹尼尔先生,您可怜可怜我们母女吧。孩子父亲得了重病去世了,我也失业了,我们母女俩的生活陷入了困境。”说罢,苏珊从包里拿出相关证明,央求丹尼尔能救济下她们母女。

丹尼尔听了,心里溢满了同情。如果这事发生在从前,他会马上掏钱或叫财务部门拿出一些钱给这对母女救急。但今天他没有这样做,而是亲切地询问苏珊以前是做什么工作的?

苏珊泪流满面地回答:“我以前是做财务工作的。”

丹尼尔听了,眼睛一亮,他对苏珊说:“我马上安排人事部门对你进行考核一下,如果没有什么问题,你就在这家超市财务部工作,并预支你3个月的工资。”

苏珊听了,脸上露出欣喜的光芒,对丹尼尔连连称谢。

一年后,在这家超市担任财务主管的苏珊,她的业务能力和创新意识,很受老板丹尼尔的赏识和器重。在圣诞节超市举办的晚会上,苏珊对前来参加晚会的丹尼尔说:“谢谢您,丹尼尔先生,是您为我引上了一条自食其力的路子,同时也给了我一种人格的尊严。”

丹尼尔笑道:“尊敬的苏珊女士,不用谢我,是您的才华和努力,在生活中得到了回报。”

苏珊羞涩地笑了,笑的很甜、很明媚。

一天,丹尼尔收到一封名叫雅各布的小青年给他写的一封信。信中说,他今年刚考入麻省理工大学,由于父母早逝,生活十分困难,上大学的费用到现在还没有着落,希望丹尼尔先生能资助他一下。

丹尼尔看了这封信,给他回了一封信,信中说:“你进入大学后,可以到我公司开在麻省理工大学校外的家连锁店分店打工,我将提前预支你一年的打工钱。我会把你相关情况向那家超市说明的,届时你去办理相关手续就行了。”

几年后,已是一家软件开发公司老板的雅各布在公司成立仪式上说:“当初,我是一个穷困潦倒的穷学生,我向丹尼尔先生求助,丹尼尔先生独辟蹊径,给我引上一条自食其力的路子。如果当初他只给我一些钱,只能解决一时之急,甚至给我养成懒惰、不劳而获的思想。可以说,如果当初没有丹尼尔的高瞻远瞩,也就没有我今天创业成功。他的行善,充满着一种智慧和远谋,使被救助的人,得到了一种人格的尊严和力量。”

在出席得克萨斯州举办的大型慈善活动中,丹尼尔对来宾们说了这么一句话:“为一只蚂蚁引路,就是一种最大的行善。行善的根本宗旨,是要给被行善的人,找到一条光明、灿烂的路子,还要给人以人格尊严。这是一种道德底线,更是一种人格力量的升华。”

丹尼尔的一番话,在人们心里荡起了层层涟漪,人们心里溢满了温暖和感动。得克萨斯州发行量最大的报纸在评论中指出:为一只蚂蚁引路,是行善的一种最高境界。行善的出发点在于引路。引路,是一种智慧,更是一种心地坦荡的大爱。

能成为他人心灵的引路者,引导者,让他人成为能给自己创造幸福快乐的人生,进而养育出一个幸福快乐的孩子,真是太美妙了。

教育故事